

Desde luego durante mi excursión, nada agradable por cierto y que sólo he emprendido por considerarla un deber de humanidad, por la ocasión que podía presentarse de dar consuelo y de hacer algún bien, he oído muchas quejas y he visto derramar también lágrimas. Las quejas se reducen tan sólo a dos clases: protestas por haber sido evacuados contra su voluntad y por la falta absoluta de noticias de sus familias en que se hallan. De los varios centenares de personas que he visto, ni una sola tenía noticias de sus parientes desde que fueron evacuados hace cinco o seis meses. Están autorizados para escribir una vez, mensualmente; aunque lo vienen haciendo con regularidad, hasta ahora no ha llegado ni una sola respuesta. Los alemanes para evitar este inconveniente, el más grave de todos, han repartido a las alcaldías unos formularios impresos, que después de llenos por los interesados, serán expedidos y entregados a sus parientes por las alcaldías de las ciudades de donde proceden, por cuyo conducto recibirán asimismo las respuestas.

Las autoridades militares alemanas me han asegurado que por medio de estos formularios, medida tomada hace unos quince días, se normalizará la correspondencia entre los evacuados y sus familias.

En cuanto a la protesta por su evacuación, puedo asegurar que no lo es tan general como la que se refiere a la correspondencia. Desde luego todos piden que se les reintegren a sus ciudades y casas, pero muchos parecen darse cuenta de la necesidad de la medida, por lo menos de la necesidad en que se hallan de conformarse con ella.

Todos confiesan que en efecto en Turcoing y en Roubaix no tenían trabajo por hallarse paralizada por completo la industria de hilados, pero como recibían el socorro que se da oficialmente a todos los *chomeurs* con el poder vivir.

A esto observan los alemanes que es natural que pudiendo vivir sin trabajar, les sea muy cómodo a todos rechazar todo trabajo, como pasa en todas las regiones invadidas, principalmente en Bélgica, donde incluso a algunos propietarios del país les resultaba sumamente difícil encontrar brazos, pero que ello no es razón para que el invasor deje de utilizar los brazos que necesite, sobre todo tratándose de labores agrícolas que han de redundar en cierta parte, en beneficio de la propia población y de los territorios invadidos. Como no se presentaron voluntariamente los brazos que hacían falta, como había sido

pedido, había que tomar la decisión de reclutarlos a la fuerza, y que sobre todo la medida había sido tomada para disminuir algo la densidad de dichos centros industriales y facilitar el aprovisionamiento de los mismos, evitando el que llegara un día en que reine en ellos el hambre. Un largo e invariable rosario de dolores es la guerra, al que día por día se irán añadiendo cuentas. Mientras la guerra no acabe, las quejas y lágrimas por doquier. Esta es la realidad. Yo ni apruebo ni desapruuebo la medida tomada en esta ocasión, por la autoridades militares alemanas, pues ni soy el llamado a ello ni mis conocimientos en derecho internacional me autorizan a dilucidar tan delicada cuestión.

Que los llamados a ello la discutan y sentencien. Pero sí he de decir que por lo que acabo de ver en estos alrededores de Sedán, la suerte de estos evacuados, con todo y ser muy triste, en ciertos casos no lo es de esa crueldad que se ha dado en suponer, ni muchísimo menos.

El público español juzgará por lo que acabo de referir. Desde luego, se han cometido fechorías que los mismos alemanes reconocen en cuanto se descubren o se les señalan y que se esfuerzan en reparar, pero tratándose de tantos miles de personas y en circunstancias tan anormales y difíciles son comprensibles, aún para los mismos que no quieren excusarlas. Por ejemplo, a mi parecer, esas dos muchachitas de Raucourt deben ser reintegradas a sus familias a Roubaix. Ya lo he dicho y así espero se haga.

En Remilly hallé a un enfermo, a un tuberculoso procedente de Roubaix. Vivía en compañía de una hermana suya y como no puede trabajar se queda en esa mientras su hermana va al campo. Ese hombre ha dejado mujer y un hijo en Roubaix. Según mi opinión ese enfermo debía volver a su casa y volverá seguramente, como habría vuelto de haberlo pedido alegando su enfermedad, cosa que el desgraciado no ha hecho.

Otros casos he observado de familias diversas, pero he notado en las autoridades alemanas el firme propósito y la voluntad de reparar esos rigores, pues habiendo tomado la medida guiados por un buen fin, no querían que su ejecución de lugar a dolores inútiles y mucho menos con la población de las regiones francesas invadidas de la que no han tenido hasta ahora motivo de queja y este propósito no es de hoy.

Cerca de 2 000 de esos evacuados han sido ya devueltos a sus casas; familias dispersadas en un principio,

han sido reunidas de nuevo y yo creo firmemente, que así se seguirá haciendo.

En cuanto a esas crueldades y atrocidades de que se ha hablado por lo que yo acabo de ver aquí carecen de fundamento. La queja general, unánime, tanto de los evacuados, como de los demás habitantes, apoyados energicamente por las autoridades francesas, tanto de Sedán, como de los otros municipios, la motivan la irregularidad, y sobre todo la escasez del aprovisionamiento.

«Se nos da de comer lo bastante para no morir de hambre», decían todos. Aquí es donde hay que poner remedio.

Según parece, Bélgica goza de privilegios que hacen su situación mucho más ventajosa que las de las regiones del Norte de Francia. Eso no es justo: el comité de aprovisionamiento hispano americano debe proceder con urgencia. Se acerca el invierno y con él puede venir el hambre que mate.

ENRIQUE DOMÍNGUEZ RODRÍGO

En Bulgaria y Turquía, 83 oficiales y 1.435 soldados.

Total, 13 294 oficiales y 1.931 631 soldados.

En Alemania se encuentran ahora como prisioneros de guerra:

Franceses, 5 947 oficiales y 348 mil 731 soldados.

Rusos 9 019 oficiales y 1.202 872 soldados.

Bélgas, 656 oficiales y 41 752 soldados.

Ingléses, 947 oficiales y 29 956 soldados.

Servicios, oficiales y soldados 23 mil 914.

Total, 16 569 oficiales y 1 547 225 soldados.

El botín de guerra que hasta ahora se ha contado en Alemania se compone de: 11 036 caballos con 4 748 038 kilos, 9 095 carros de munición, 1.656 132 rifles y carabinas, 4 460 pistolas revólveres y 3 450 ametralladoras. En esta cifra no está comprendida la gran cantidad de cañones y rifles con su munición que no fueron traídos a Alemania, sino empleados en los campos de batalla contra el enemigo.

Finalmente hacemos constar que de todos los heridos de los ejércitos alemanes gracias a la ciencia de nuestros eminentes médicos, un 92'2 por 100 se han vuelto a enrolar, un 8'4 por 100 ha sido licenciado, por no poder ya soportar las fatigas de la guerra y sólo un 1'4 por 100 de los heridos murieron. Gracias a las energicas medidas higiénicas adoptadas por el ejército, éste ha quedado felizmente libre de epidemias. Las enfermedades contagiosas sólo se presentaron en casos aislados.

Este comunicado oficial desmiente muchas de las afirmaciones de los enemigos y es la prueba más palpable de que nosotros somos los vencedores tanto en los teatros de la guerra europea como en los balcánicos y que todas las mentiras propaladas por nuestros enemigos no pueden cambiar en absoluto la fuerza de los hechos.

Noticias varias

Estándalo en un Congreso

Una telegrama de Estocolmo dice que el Congreso del aprovisionamiento del Ejército ruso terminó con un escándalo. El representante del ministro de Agricultura, Glincka, manifestó oficialmente que los cien millones necesarios para el aprovisionamiento de trigo al Ejército no podían reunirse y que el pueblo pere-

cería de hambre si se cedían esas cantidades de grano. Glincka achacó a la Administración militar el hacer uso del derecho de requisición para especulaciones escandalosas, afirmando que un buen 40 por 100 del trigo tomado no fué jamás utilizado para hacer pan para los soldados, sino que fué a parar a los silos de los Bancos para aparecer más tarde bajo la protección militar cuando los precios alcanzaban una altura inverosímil.

El discurso de Glincka produciendo un escándalo formidable, abandonando inmediatamente la reunión el ministro de Agricultura. Los delegados de la Administración militar se negaron a seguir entendiéndose con Glincka. El Estado Mayor hizo entrega al Zar de una queja, a causa de la cual fué inmediatamente destituido Glincka. La confusión que esto ha producido impedirá el reparto de la nueva cosecha. El presidente de ministros, Stuermer, ha convocado a Consejo extraordinario de ministros, partiendo con el ministro de Agricultura y el de la Guerra para el Cuartel general.

Las buenas cosechas en Alemania

La alimentación de las potencias centrales para el año que viene está «ampliamente» asegurada. Según las estimaciones oficiales, la cosecha total de este año ha producido cinco millones de toneladas más que en el año precedente.

En esta cifra no está incluida la cosecha de heno, que es la mejor que ha habido en los últimos quince años.

De los datos oficiales se desprende que comparada con la cosecha anterior, la de este año ha producido 4 por 100 más de trigo, 23 por 100 más de centeno y 50 por 100 más de cebada; las cantidades cosechadas en 1915 eran de cuatro y medio, nueve y dos y medio millones de toneladas, respectivamente.

La cosecha de avena también ha sido muy favorable esta vez; pero todavía faltan detalles sobre las cantidades recogidas.

Las tropas griegas en Goorlitz

Azajagos en Sofía

Como punto de alojamiento para el Cuarto Cuerpo de Ejército griego, que se acogió a la protección del alto mando alemán, se ha fijado Goorlitz, donde ha sido instalado un campamento al lado de los cuarteles nuevos. Tanto oficiales como soldados pueden moverse libremente por la ciudad. Los oficiales han recibido alojamiento de habitaciones particulares y fondas.

La «Vossische Zeitung» dice que se proyectan festejos de bienvenida.

El primer transporte de tropas griegas, compuesta de un comandante de regimiento, unos 20 oficiales con sus familias y unos 100 soldados, pasaron el domingo por Sofía. El Zar Fernando envió para cumplir a éstas a su ayudante, general Sovov, y al mayordomo, Woich. Las familias de los oficiales fueron obsequiadas con leche y bizcochos, y a los soldados les repartió la cantina alemana un rancho.

254 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

rey a que te devuelva todos tus honores, si no, todos juntos abandonaremos una corte donde los cobardes y los picheros son preferidos al valor inglés y a la nobleza normanda.

— Amigo mío, dijo Warwick poniendo la mano sobre el hombro de Saint John, no quisiera acarrear ninguna nueva calamidad al reino.

Bastantes le amenazan con la astucia, el oro, el odio inagotable de Luis XI.

— Warwick, contestó Raoul de Fu ke, tus palabras nos convencen y en tu desgracia, los barones ingleses advierten el primer golpe dado a su rango.

Hemos sufrido en silencio más de una afrenta, cuando tú eras el escudo de ese rey mercachifil.

Hemos visto a los antiguos pares de Inglaterra, postergados, para hacer plaza a nobles de nuevo cuño.

Los advenedizos pisotean nuestras espuelas de oro y la avaricia de los comerciantes ataca y corroe la antigua caballería como la herrumbre roe el hierro.

Nosotros nobles, en nuestros días de gloria, hemos dispuesto de la corona, y Guillermo de Normandía no hubiese osado pensar lo que Eduardo IV ha hecho impunemente.

Sir conde, nosotros, quisieramos un rey sencillo por naturaleza y verdaderamente príncipe en sus juramentos.

Ricardo, conde de Warwick, eres de sangre real, eres el descendiente de Juan de Gante, en ti vemos toda la imagen viva y enérgica de Eduardo III, el héroe de Créci.

— Una palabra, y te hacemos rey!

El descendiente de los normandos, el representante de aquella facción que ningún monarca inglés había desafiado impunemente pasó sus miradas por la asamblea oyendo aquellas palabras y la nobleza entera repitió: Te hacemos rey!

EL ÚLTIMO BARÓN

— Ricardo, descendiente de los Plantagenets, pronuncia esa palabra que esperamos.

— No la pronunciaré, y tú, de Fu ke, no debes continuar.

— Qué! continuó irguiéndose y con el rostro animado por una radiosa alegría y un orgullo sin límites, tan bajo he caído que me propongas una corona?

Ser rey!

Y qué es ser rey?

Un muñeco cargado de pedrería y oro, que ha de plegarse a las ajenas voluntades, que no tiene voluntad propia.

Nuestro papel es más grande y más digno.

Ricardo Neville tiene el alma demasiado altiva para ser rey!

Un rey!

Ricardo II lo era y un Lancaster le ha destronado!

Un rey!

Si sólo sirve para mostrarse al pueblo en días de fiesta!

Querriais rebajarme al nivel de un Enrique de Lancaster?

— O doy las gracias.

Las municipalidades lo han elevado, es verdad; pero para atormentarlo, para hacer de él lo que les placía.

— Qué! Raoul de Fu ke, ha caído tu amigo tan bajo que él, conde de Salisbury y de Warwick, señor de cien baronías, señor soberano de sesenta mil vasallos, jefe de la triple casa de Neville, Montagú y Monthermer, no sea más grande aún que Eduardo de la Marche, a quien, con vuestro permiso, d j a me a ser rey?

Aquel discurso extraordinario encarnaba tan exactamente el pensamiento de los barones y de tal modo halagaba su orgullo, que un murmullo de admiración circuló por entre aquellos nobles y Raoul de Fu ke, doblando una rodilla ante Warwick, exclamó:

255

Sección oficial

El Comandante Militar de Marina de Menorca, Director Local de navegación y pesca, Capitán del puerto de Mahón.

Hago saber: Que un telegrama del Excmo. señor Director general de Navegación y Pesca del 23 de los corrientes me dice lo siguiente: Sírvasse V. S. dar la mayor publicidad posible a la siguiente noticia: «A cuarenta millas N. de Lequeito se ha visto una mina submarina a la deriva con el número 14 840.»

Lo que se hace público para conocimiento de cuantos les pueda interesar y del público en general.

Mahón 25 de septiembre de 1916.

Francisco Pou.

Santorol

Santo de hoy. — Stos. Amancio obispo, Cipriano y Eusebio papa y Santa Julia virgen.

Santo de mañana. — Santos Cosme, Damián, Adolfo y Cayo.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de las Gracias en la Concepción.

Ministerio de Cultura 2011

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 26 de septiembre de 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63
Jefe de día: Coronel de Caballería don Enrique Oballero.
Imaginería: Comandante de Artillería don Ignacio Pons.
Hospital y provisiones: Sexto Capitán del 63.
Vigilancia: Oficial 8.º del 63.
El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

— Presente en esta Plaza de regreso del permiso que ha disfrutado el Subinspector Médico de 2.ª don José Castellvi y Vila, Jefe de Sanidad Militar de Menorca y Director del Hospital Militar de esta Plaza, ha dispuesto el Excelentísimo señor General Gobernador Militar que se haga cargo desde luego de dichos cometidos en los que cesará el Médico mayor con destino en dicho Establecimiento don Dionisio Tato Fernández que los desempeña accidentalmente.

— El Excelentísimo señor Capitán General del Distrito se ha servido disponer se publique el agrado con que ha visto la R. O. C. de 30 de agosto último (D. O. B.º 195) en la que se premian las memorias reuñidas generales de la instrucción de tiro del año 1915 de los Regimientos de Menorca e Inca: felicitando a éstos y especialmente a sus Coronales don Santiago Alberdi Fábregues y don Rafael Romero Carbalo, así como también a los Jefes y Oficiales de los mismos que más se han hecho notar.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID
Tiempo probable durante las 24 horas
Radiotelegrama de las 13.30
DÍA 26 SEPTIEMBRE DE 1916

Dudoso en Canarias, Atlántico oriental y en todo el Centro de España.

Vientos del oeste y mar en las costas de Galicia y Asturias, provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa, canal de la Mancha y Cantábrico Norte.

Lluvias y temperatura suave en las regiones restantes.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN
DÍA 26 SEPTIEMBRE DE 1916

Presión barométrica. 762.7.
Dirección del viento. NE.
Fuerza del viento. Ventolina.
Estado del cielo. Cubierto.
Estado del mar. Llana.

MAHÓN

Ayer tarde embarcó a bordo del vapor «Monte Toro» el director naviero de «La Marítima», nuestro distinguido amigo don Juan F. Taltavull.

En el mismo buque embarcó acompañada de sus bellas hijas, la distinguida y aristocrática dama doña Camila Fabra viuda de Vigo.

Vimos también que marchaban a bordo del «Monte Toro», el concejal y ex Alcalde de nuestro Ayuntamiento don Juan de Vidal e hijo, el médico militar don Pedro Bouthelier, acompañado de su señora e hijito, el teniente de Artillería don José Miralles y su distinguida madre.

Deseamos a todos feliz viaje.

Hermosa fiesta se verificó el domingo último en la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Carmen con motivo de hacer su primera comunión la angelical niña Mercedes, hija de don Juan Biale y doña Isabel Orfila.

El religioso acto se practicó en la capilla del Santísimo de la citada iglesia, adornada con exquisito gusto de flores naturales, por varios señores parientes de la indicada niña Mercedes.

A las ocho llegaron en cinco coches las familias e invitados al solemne acto. El hermoso y elegante altar, lo mismo que su capilla fue espléndidamente iluminada. Durante la misa,

en que fué celebrante el Lic. don Gabriel Coll, cura ecónomo de la parroquia, se pulsó el armonium y en el acto de la comunión se cantó inspirado motete.

Antes de acercarse a la sagrada Mesa la primera comulgante y familias y convidados, el citado señor Coll dirigió tiernísima plática a la distinguida y numerosa concurrencia, que llenaba las capillas contiguas a la Comunión y parte de la nave central de la iglesia.

Se terminó a las nueve con el acto de la renovación de las promesas del Bautismo. Todos los asistentes a la religiosa ceremonia pasaron al domicilio de los padres de la niña donde se les sirvió suculento desayuno.

Reciba la niña Mercedes Biale y Orfila nuestra felicitación que hacemos extensiva a toda su familia.

Por la prensa ciudadelana nos enteramos de que ha sido viaticada la distinguida y noble señora doña Pilar de Olives y Salort.

Aunque la distinguida enferma lo está de cuidado, esperamos sin embargo encuentre pronto alivio a su dolencia.

Toca a su término el recorrido y blanqueado de nuestra plaza de abastos, la que ahora presenta un aspecto más atrayente y menos desolador.

Según acuerdo del Ayuntamiento, para el 1.º de octubre deben de estar colocadas las vidrieras en nuestro mercado, aunque para ello no vemos que el arrendatario se dé prisa para hacerlo.

Por injurias al Emperador de Alemania, han sido recogidos los números del semanario «Gaceta de los Aliados y Unión Latina».

Leemos en un periódico de Palma que el célebre contrabandista Juan March, se halla detenido en Argel, porque sus lanchas se cuidaban de proveer de gasolina a los submarinos alemanes.

A bordo del vapor «Monte Toro» y acompañadas de su señora madre, embarcaron ayer tarde para Barcelona la bella cupletista Gloria Gil Rey y su hermana Pilar, que tan liasonjeros éxitos han alcanzado en el Teatro de Verano de esta.

Deseámosles buena travesía.

El comerciante o industrial que no anuncie sus productos, no debe quejarse de que no se someten sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, más se vende. El que lo dude, que anuncie durante un mes en este periódico y después compare, y se persuadirá de ello.

Casi a diario en nuestras costas se distinguen en lontananza el cruce de buques de guerra que vigilan el paso entre Baleares y África.

En breve marchará a Ibiza para pasar una temporada don José Planells Pbro., M. I. Canónigo de la Catedral de Ciudadela.

La Asociación de Navieros del Mediterráneo ha comunicado que no suministrará más tonelaje para Inglaterra si el Gobierno no garantiza la seguridad de sus buques y personal de los mismos.

Avisamos a la Guardia Municipal se dé cuenta del atrevimiento de los muchachos que sin encomendarse a Dios ni al diablo, se encaraman en el andamaje colocado en las obras que se efectúan en la calle de San Manuel, lo que pudiera ocasionarles un serio incidente.

Leemos en «El Resumen» de Ibiza que a causa de una fuerte racha de viento zozobró el laúd «San Rafael», pereciendo el patrón y un marinero, salvándose después de tres horas de nadar, los demás tripulantes.

Es extrema la carestía que sufre en la actualidad el papel de tal modo, que si el Gobierno no determina pronto, los periódicos inevitablemente tendrán que adoptar medidas radicales.

Ha llamado la atención el experi-

mento científico realizado en Barcelona en el Turó Park, por un individuo venezolano, que fué enterrado encerrado en una caja, a dos metros de profundidad.

Permaneció así una hora y desenterrado que fué, dicho individuo apareció dormido.

A unas 25 millas de Mallorca fué detenido el pallebot ciudadelano «Paloma», por un vapor pesquero francés armado en corso, quien le obligó a permanecer más de una hora y media al paio, después de haberle disparado varios proyectiles que por fortuna no hicieron blanco.

MARITIMAS

Pasajeros salidos ayer tarde para Barcelona a bordo del vapor «Monte Toro»:

Señores don Juan de Vidal e hijo; Guillermo Olives; Camila Fabra; María, Mercedes y Catalina Chicón; Ca-

mila, Agueda y María Luisa Vigo; Ana María Corral; Antonio Espasa; Juan Alés, señora e hijo; Gabriel Riutort; Concepción Segura; Francisco Roselló; Ana Florit; Clara de Amar; Enza Bruza; Pedro Bouthelier, señora e hijo; Federico Pons y dos hermanas; Juan Seguí; Enrique Estrades; Manuel Mateo; Clara Pérez; Pilar Baix; Pedro Marfay; Antonio Comellas; Julián Ibars; Antonio y Francisco Seguí; José Eymá; Antonio Pérez; Guillermo Vaquer; José Seguí; Guillermina Vives; Manuela Samartín; Eulogio García; María Vifias; Rosa Lázaro; Pedro Seguí; María Portella; José Miralles; tres artistas; Sefia Medraze; un individuo de tropa; Juan Hernández; Adolfo Brull y Juan Megardón; Alejandro Oriol; Miguel López; Jaime Anglada; Gabriel Saura e hijo; Ignacio Ponseti; José Sintes, y Francisco Verger. — Total, 64

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 26 septiembre.

Consejo de ministros

Se ha celebrado consejo de ministros el que ha sido presidido por el señor conde de Romanones.

El consejo duró unas tres horas tratando los ministros de los principales asuntos de política interior y exterior así como del plan que se ha de seguir en las próximas Cortes.

Marcha del señor Ruiz Jiménez

Un poco antes de las siete salió el ministro de Gobernación señor Ruiz Jiménez dirigiéndose seguidamente en automóvil a Buzosa donde reside su señora que continúa enferma de algún cuidado.

Manifestaciones del Conde de Romanones

El Consejo de ministros terminó a las siete quince, siendo interrogado a la salida del mismo el Conde quien manifestó a los periodistas lo que sigue:

Dijo el Presidente del Gobierno que en el Consejo habían tratado del asunto de los navieros españoles sin adoptar resolución alguna ni proceder con impacencias que son siempre de malos efectos.

El ministro de Estado se ha dirigido a nuestro embajador en Berlín encomendándole alguna gestión cerca del Gobierno alemán relacionada con nuestros buques mercantes.

Habló el señor Alba en el Consejo del orden que han de seguir los debates de sus proyectos económicos que ya conocíamos, estimando el Gobierno que la opinión apreciará la tendencia de la obra económica en extremo necesaria para cubrir las necesidades del país que se han visto gravadas de un modo trascendental a causa de la guerra europea.

Yo, dijo el Conde, me ocupé del referido plan, manifestando que era imposible prescindir de dedicar al mismo cuatro horas diarias, para que fuera debidamente discutido el plan económico y los proyectos del señor Alba que son precedentes del presupuesto ordinario por lo cual tendrán que ser discutidos y aprobados en primer término.

El Gobierno, añade el señor de Romanones no está dispuesto a desmembrar su obra económica y el Consejo confía en el patriotismo de las oposiciones y cree que éstas ayudarán en los nobles propósitos que persigue.

La obra económica que se pre-

senta responde a la nota oficiosa dada en 9 de diciembre cuando constituyóse el Gobierno, proposición que yo aprobé en el Parlamento en nombre de la minoría.

En cuanto concérase la obra en en toda su extensión la gente imparcial, dijo el Conde, la aplaudirá puesto que responde en un todo a las circunstancias actuales y a una causa.

El Presidente dijo que no tenía noticias de que haya sido anunciada ninguna interpelación pero éstas dijo serán anunciadas con toda seguridad sobre la marcha.

El Conde habló de otros asuntos mostrándose confiado de que la labor que se realizará en el Parlamento será intensa y favorable para la nación.

Los navieros y el gobierno

Han visitado al conde de Romanones los navieros españoles para tratar del asunto de los barcos mercantes.

Después de la visita que hicieron al Presidente del Gobierno los navieros se reunieron para cambiar impresiones.

Los periodistas acudieron a los navieros en busca de informes, manifestándonos que quedaron mal impresionados de la contestación que les dió el jefe del Gobierno.

Referente a la amenaza de la incautación de los buques por el Estado, dijeron los navieros que eso sería para ellos una tranquilidad librándoles de la gran responsabilidad que puedan merecer por lo que acaciera a las tripulaciones de los barcos mercantes.

Por de pronto, dijéronnos los navieros, acordamos en principio suspender el tráfico de nuestros barcos en toda la zona bloqueada limitándonos al tráfico del litoral español.

Mañana, añadieron, celebraremos una reunión en el Hotel Palace a la que asistirán representación de todos los navieros de España y tomaremos en esta reunión acuerdos definitivos que exteriorizaremos por escrito, entregándolos al Conde de Romanones.

Fusilamiento de un español

De San Sebastián comunican que mañana es el día señalado para fusilar en Bayona a un español condenado a muerte por un Consejo de Guerra francés acusado de espionaje y traición.

El español que mañana ha de ser fusilado tenía la residencia en un pueblo inmediato a San Sebastián e iba con mucha frecuencia a Francia, donde averiguaba datos y

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º octubre de 1916.

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

MOTOR

a gasolina de dos caballos, marca norte-americana, nuevo, se vende. Informes: Esplanada núm. 7.

tos de defensa completamente inutilizados.

En la orilla derecha del Mossa aumentó la actividad y en el sector Thiaumont-Fleury rechazamos varios ataques de los franceses.

Al sur de Rancourt una de nuestras patrullas trabó lucha con un destacamento enemigo, cogiéndole cinco prisioneros y obligándole a abandonar el campo.

Frente oriental. — Al oeste de Luzk los rusos han efectuado algunos ataques con gran violencia, no consiguiendo su objetivo.

Cerca de Dorguice nuestras tropas embatieron ayer una importante batalla que continúa con gran empeño, señalándose varias derrotas de los rusos.

En el frente de Narajwka las tropas del archiduque Carlos continúan la lucha con éxito.

En los Cárpatos el enemigo renovó ayer sus violentos ataques.

La altura de Snotec que el día 19 cayó en poder del enemigo, fué ayer reconquistada por nuestras tropas después de un vigoroso asalto.

Nuestras tropas ocupan las alturas en ambos lados del paso del Vu kán.

En la región de Fiorina los búlgaros han efectuado importantes ataques contra los franceses, causando considerables pérdidas.

Noruega no irá a la guerra

Comunican de Cristiania que el jefe del Gobierno noruego ha declarado que ni Suecia ni Noruega tomarán parte en la guerra, cumpliendo un tratado secreto firmado por ambas naciones en 1914, a menos que no sean agredidas por las armas, en cuyo caso intervenirían en la contienda europea.

El raid de los zeplines

Las noticias que llegan de Londres dicen que los daños que han causado los zeplines alemanes en su último raid sobre Inglaterra, son más considerables que lo que al principio se creía.

Según datos de los diferentes comandos sobre los que arrojaron bombas los zeplines, el número de víctimas exceden de cincuenta muertos y el de heridos de un centenar. Los daños materiales son enormes.

Revolución en Grecia

De Salónica comunican que la revolución cunde en toda Grecia, habiendo ya estallado varios motines en diferentes puntos.

Los revolucionarios dan gritos de muera Alemania y vivas a los aliados.

Se temen sucesos sangrientos en Atenas donde los Imperios centrales cuentan con simpatías.

MENCHETA.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 18 septiembre

- 1 vaca, 166 kilos, estancia Binicaf de Seguí.
- 1 idem, 148, vergel de don Gabriel de Olivar.
- 1 ternero, 104, estancia Binilleut de Baix.
- 1 ternera, 154, se Turreta.
- 1 idem, 100, Juan Juliá (Mercadal).
- 8 carneros, 25, Binimeimut.
- 8 idem, 54, Turc:16 de Gabriel Sintes.
- 1 idem, 8, es Caléfat (Ferrer:16).
- 2 idem, 19 500, proplos.
- 5 cabras, 67, Binisermella.

SARNA

Sin baño, la cura rápidamente el Antisérnico Martí. Su concurso es extraordinario por sus maravillosos resultados; 2.50 frasco. Depósito:

Farmacia M. Seguí, Doctor Orfila, 28 Mahón

SECCIÓN DE ANUNCIOS

F. BERTRAND

S. A.

FORNITURAS Y HERRAMIENTAS

PARA

JOYERÍA, PLATERÍA, RELOJERÍA Y ARTES ANEXAS

Limás inglesas y suizas. Hileras de ticar hilo y de roscar. Buriles de todas formas, gratas y cepillos planos y circulares de cerda, acero y cristal. Papel de esmeril. Tornos y transmisiones. Sierras negras superiores para calar metales. Crisoles y cubetas refractarios, calidad extra para fundir. Piedras y muelas de arenisca, esmeril y Arkansas, para afilar. Alicates y pinzas en gran variedad de modelos, etc. etc.

Herramientas de precisión para mecánica fina Estuchería y cristalería Relojes de alta precisión

ÚNICO DEPOSITARIO DE LOS MUELLES REALES

STAHL

CONCESIÓN EXCLUSIVA PARA LA VENTA DE FORNITURAS

JUVENIA

PETRITXOL, 12, PRAL.—BARCELONA

Colocación

La desea joven con conocimientos de contabilidad y operaciones mercantiles. Buenas referencias.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Nodrizas

Se ofrece una para criar en casa de sus padres. Darán razón Plaza Vieja, 6 A.

OBSEQUIO

A NUESTROS LECTORES Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 30 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

GUITARRA MALAQUEÑA

Nueva colección de 500 coplas por el poeta de los Cantares.

NARCISO DÍAZ DE ESCOBAR con un prólogo en verso por S. y J. Alvarez Quintero.

Precio de cada ejemplar para los suscriptores de este periódico, una peseta. Para los no suscriptores una peseta cincuenta céntimos.

Las últimas novedades en libros, las encontrará usted en la librería de M. Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Vichy Catalán

Baleario de primer orden

TEMPORADA DE 1.º DE OCTUBRE A 30 DE MAYO Montado a la altura de los mejores del extranjero

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m; en tren correo, 3 horas.

Agua mineral medicinal termal de 60º, alcalinas, bicarbonatado sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, entresuelo, BARCELONA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Taller de mármoles de la calle Portal de Mar n.º 5

MAHÓN

Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas. Trabajos en todas clases de piedras. Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros. Especialidad en Lápidas mortuorias. Trabajo económico y esmerado.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonini Figuerola y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Item description and Price (El Kilog. Ptas.). Includes items like Platino, Oro fino, Plata fina barra, etc.

Facilitada por la casa Caplain

Saint André & Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Item description and Price (El Kilog. Ptas.). Includes items like Borax líquido, Plata fina, etc.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada. Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja. Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón. En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una. NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintés Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo supone gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapon especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado. Véndese en Mahón, a 1'60 pesetas, en las librerías de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguier Publicadas por la ILUSTRACION CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos. Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva 10, Mahón